

參加「弟子規與企業管理研習營」雜感

通識教育中心講師 吳淑華

去年退休的廖素卿老師傳 mail 給我，得知至善教育事務基金會，在暑假中辦「弟子規與企業管理研習營」；我知道「弟子規」是依據孔子的教誨所編成，若我們能依照這些規矩身體力行，才能發揮聖人教誨的真正涵義。但是，我很好奇「弟子規」如何與企業管理融合。

四天的課程最讓我震撼的，莫過於中國大陸北京的企業家胡小林董事長的見證。他的出生背景良好，是高幹的子女，研究所畢業後，曾在政府機關做事。後來移民加拿大。1997 年在北京投資房地產，賺了一筆錢，開了一間「匯通匯利」公司，專賣壁掛爐〔即鍋爐，安裝在牆壁上〕，冬天供暖及洗澡用。在北京市場佔有率 40%~50%，每年約有一億五千萬人民幣的生意，公司有一百多位員工。賺了很多錢，每天吃的是山珍海味，鮑魚、魚翅…，坐的是頭等艙，並且有專屬的司機接送。家庭生活美滿，有個漂亮的老婆和優秀的兒子。卻覺得自己不幸福、不快樂。經常在半夜兩點鐘醒來，就無法再入睡。思索著白天發生的事，在公司往往因祕書偶有小差錯，或司機有些不如己意就大發雷霆，甚至責罵中高階幹部。晚上在卡拉 OK 店，對服務小姐的態度也很惡劣…。與客戶吃飯，都是為了要取得對方的合約。談一些言不及義，及討好對方的話。只要做成一筆生意，馬上結束晚宴回家。每天醉生夢死，長期下來，自己也很難過，睡不著覺，無法控制情緒。去看西醫，才知道自己得了焦慮症；吃藥可以稍微入睡，但總覺得自己像個行屍走肉，不知道生命的意義在哪裡？

後來，有個因緣接觸「弟子規」，並經由老師的講解，真正了解它的涵義，並落實在生活及工作上，發覺自己變快樂了。2006 年 10 月，公司有個銷售員才 34 歲，剛結婚 5 年，女兒 3 歲，卻得了鼻咽癌，醫生判定治癒率渺茫。對他們家是個非常大的打擊，生活費及醫藥費都是個龐大的負擔。胡董就想「弟子規」中，“凡是人 皆須愛 天同覆 地同載”，就幫他找最好的協和醫院住院治療，並親自告訴他，不將他辭退，仍保留辦公桌，有薪水及工作獎金，享有公司福利及醫療保險（若辭退，則變為社保，自己要負擔醫療費用，不是一般的家庭可以負擔的。）並且說：「若能信任我，會把你的女兒，當成自己的女兒養育、教育她，直到她自立為止。」對方及父母、妻子都感激得

淚流滿面。胡董離開醫院後，覺得自己在關心別人、愛別人當中，感受到喜悅；想到過去的生活，都是為錢、為利，卻覺得不快樂。而今，替別人解除一些困難，竟感到身心無比的自在。原來，這就是生命的意義。

在2007年1月1日，決定開始戒酒。在應酬時，表明自己不喝酒。竟發覺頭腦變清晰了，不會隨便簽下不好的合約，而且能做到“凡出言 信為先”。又從周泳杉老師的新世紀健康飲食課程中，了解不能吃動物性蛋白。1817年，英國女孩性成熟年齡是17歲。2007年北京協和醫院統計，9歲女孩已有性特徵，4歲男孩長胸毛，這都是因近幾年來大眾的飲食觀念改變，吃了很多的肉類。為了供應需求，養殖業者只好在飼料中，加入很多抗生素、生長激素等…，所以在我們吃下肉類的同時，也吃了很多藥物，這是現在癌症病患增加的原因之一。

1995年胡董為了幫助一個生活困難的人，雖然對方識字不多，仍請他當司機，而且為了提升他的生活品質，更努力教他，12年來使他的職務漸漸升到工程技術部經理。但是對方卻恩將仇報，表面上是公司的員工，私下卻另組分公司，搶了胡董的生意。剛開始他非常生氣，仔細深思，覺得自己錯了，因「弟子規」中“作之君 作之師”，他沒有教育員工，才導致如此，所以仍付給對方70幾萬的安裝費。現在他在公司開設「弟子規」課程，用上班時間教育員工，並且以身作則，變得謙恭有禮。應酬時不喝酒、不吃肉，但仍大方的請客戶吃山珍海味。客戶問時，他會談一些實行「弟子規」後的改變，及健康飲食的觀念。漸漸的，客戶也受他影響。現在公司的營業額不降反增，以前一年約裝兩萬五仟台壁掛爐，現在一年有三萬一仟台，假設一台賺一仟元，每年就多賺了六百萬人民幣。他說「子曰：學要講 學不講 過不改 是世界動亂之因。」所以，現在會到全國各地演講，談他在公司實行弟子規後的收穫，提醒大家不要忘了聖人的教誨。至此，我才了解，弟子規用在企業管理的益處。

淨空法師在安徽省湯池村(或鎮?)，實行「弟子規」教育。有一次，有個上海商人坐計程車，將七萬人民幣留在車上，司機送還他，商人拿了一萬要酬謝司機，司機拒絕。並且說：「以前我若未學弟子規，會將七萬據為己有，現在我們全村的人都不會貪取他人財物。」因為，大家知道“凡取與 貴分曉”“用人物 須明求 倘不問 即為偷”。湯池村已成為孔子在世時，“路不拾遺 夜不閉戶”的地方。大陸很多學者，組團到當地參訪，想將這種善良的風氣，推廣到全國

各地。

教育部推行品德教育，若能從最基本的傳統文化著手，將孔子的教誨“入則孝 出則弟 謹而信 汎愛眾 而親仁 行有餘力 則以學文”的觀念，確實深入校園學子的心中，讓所有人都能做到解行並重、心行如一，我想整個社會將能達到幸福安定的境界。

【問題與討論】

- 一、你對「弟子規」的了解有多少？
- 二、如何將中國傳統文化，帶動經濟良性發展？
- 三、如何做到“入則孝”“出則弟”“謹而信”“汎愛眾”“而親仁”“行有餘力 則以學文”？

弟子規：可在下列各處免費索取

1. 台南市淨宗學會-台南市安平區華平 21 巷 18 弄 1 號 06-2936611
2. 高雄市三民區鼎山街 704 號 07-3821400